
majdmem kétezer kilóméter hosz- 
szu keleti arcvonal mintegy két- 
harmad részén már beállott a tél. 
nt északi szakaszan a mocsarak, 
igen sok helyen már beragytak s 
jégréteg is képződött. A ragyos 

szél a mocsaras utakat kiszárítot- 
ugy hogy a hadmuüveletek folytatá- 

szóbaniorgó vidékeken a terep- 

iyok nem nehezitik oly mér tékben, 

általában várnató volt. A harcok 
n az eddig kialakult sulypontokon 

k; különösem erős a Szovjet nyo- 

Kiev harci körzetében. Kievtől 

tra sulyos elháritó harcban álla- 

németek; Kievtől délnyugatra a 

t ellemtámadások térnyerésre ve- 

4 délítáliai arcvonalon a folytatólagos 

gol-amerikai áttörési kisérletek to- 

a is sulyos harcokra vezettek. A 

rno folyótól nyugatra fekvő ma- 

ti állásokért még tart a harc. 

en brit külügyminiszter moszkvai 

irói utjáról visszaérkezett London- 

külügyminiszter alsóházi besza 

ja iránt érthetően nagy érdeklődés 

ánul meg. Hull, az Egyesült Alla- 

külügyninisztere is megérkezett 

kvai utjáról Amerikába. Tegnap a 

r Házban részletes jelentést tet 

evelt elnöknek a moszkvai értekez- 

folyásáról és eredményeiről. 

ishingtonból jelentik, hogy javá- 
Holynak az előkészületek a Roose- 
Churchill-Sztalin találkozóra. A 
vyorki sajtó a három kormányfő ér- 
ezlete előkészületeivel hozza őssze- 

ésbe azokat a megbeszéléseket, 

yeket Roosevelt az USA-haderő 

vel, Marshall tábornokkal, a 
ezérkar főnökével, Knox haditen- 

szeti miniszterrel, King tengernagy- 

al és Arnold tabornokkal, a hadi- 

erészet, illetve légierő főparancs- 

ival folytatott- 

kország 

kajrói brit—török megbeszéléssel 
solatban jelentkezett nyugtalanság 
k közvéleményben csaknem telje- 

megszünt, — jelenti a DNB. közlé- 
tyomán Isztanbulból a Rador. — 

nyugtalanság megszünése főleg a 
enemencsoglu—Hden-találkozóról ki- 
ott hivatalos közleménynek tulajdo- 

Hható, de hoezájárult a feszültség eny- 
Mléséhez az a körülmény is, hogy a tö- 

c külügyminiszter nem hagyta el 
onnal Egyiptomot, amint tanácskozá- 

véget értek, hanem időt találi még 
megbeszélésekre is. Ebből nyilván- 
volt, hogy az Edennel folytatott ta- 

skozások után nem éregte szükségét 
tk, hogy gyors döntés céljából azon- 
visszatérjen Ankarába. 

A közvéleményben most már az a né- 
t alakult ki — folytatódik a Rador 
anbuli jelentése - hogy Törökor- 
g semlegességi politikájában nem kö- 
ikezik be változás és Menemencsoglu 

supán tájékozódás céljából utazott 
tájékoztatásra egyébként az 
Szerződes, záradéka értel- 

airói találkozóról kiadott h vatalos 
mény an alatt a semleges kat 

rtesülését, mely szerínt 
Eden között állitólag 
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Térnyerés ellemtámadással 

Kievtől!l déinyugaitira 
Kievtől nyugatra sulyos elháritó hareban állanak a németek a nagy 

tulerővel támadó szovjet csapatokkal 

Előkészülesek Wasmimotomrlmm 

a Szalim-haurcmill-Moosevell aláalkozéóra 

Eden beszamol az alsóházban a moszkvai értekezletről es a kairól 

találkozóról — Hull tegnap jelentést tett Roosevelt elnöknek 

Elkeseredel!li közelbarcok a déliáliai Hroniom 

megegyezés jött létre bizonyos török tá- 
maszpontoknak a szövetségesek részére 
való átengedése ügyében. Ezt az 1939. 
évi angol—török szerződés alapján ha- 
tároztak volna el s a támaszpontokat 
formálisan Anglia venné igénybe. A 
Sunday Dispatch kairói tudósitó- 
ja tudni véli azt is, hogy Törökország az 
ellenszolgáltatások egész sorozatát kéri 
a támaszpontok átengedése fejében s fő- 
leg a hadianyagszállitás arányának nö- 
velésé, várja Nagybritanniától, A, szó- 
banforgó támaszpontok elsősorban re- 
pülőterek lennének. Ugyanez a hirfor- 
rás azt is állitja, hogy az angol-török 
megegyezés magában foglalja a török 
kormány hozzájárulását ahhoz, hogy 
szövetséges csapatokat szállitsanak át 
török területen. 
A BaslerNachrichten cimü 

svájci lap londoni tudósitója ezzel szem- 
pen rámutat arra. hogy a támaszpontok 
átengedése rárgyában angol hivatalos 
nelyen a legnagyobb tartózkodást tanu- 
sitják s a diplomácidi szakértőknek sin- 

csenek oly értesüléseik, melyek az erre 

vonatkozó angol-török megállapodás 
hirét megerősitenék. 
A hivatalos hirmagyarázatok szerint az 
angol kormány méltányolni kivánja An- 
kara semleges álláspontját. Az angol 
sajtó egy része ennek ellenére továbbra 
is arról ir, hogy Törökország „lehetővé 

tehetné a háboru megröviditését. 

Algic 

A brit hirközvetitő szolgálat - mint a 
Rador genri jelentése kozli – a szö- 
vetségesek északafrikai főhadiszállásá- 
vól szarmazó értesülés alapján arról szá- 
mol be, hogy Ensenhower tábornok 
„szövetségesközi ellenőrző bizottság? 
felállitását jelentette be, mely bizottság 
az Olaszországgal kapcsolatos kérdése- 
ket tárgyalja. Feladata: a fegyverszü- 
neti fettételek alkalmazása, illetve azok 
végrehajtásának ellenőrzése. A bizott- 
ság elnöke Heniyen Joyce amerikai tá- 
bornok. Székhelye: a Badoglio-kormány 
székhelye. A bizottság közvetlenül Ei- 
senhower tábornok irányitása alatt áll 
és katonai, valamit politikai ügyosz- 

tálya lesz. Ez utóbbi keretében külön 
gazdasági, közigazgatási és száltáshgvi 
tagozatot állitanak fel. 

Egy másik, — Algirból származó - 
jelentés szerint Eisenhower tábornok ki- 
fejezésre juttatta azt a követelést, hogy 
a Badoglio-kormány politikai szerveze- 

tét bővitsék ki, közigazgatási szerveze- 
tét pedig erősitsék meg. Olasz területet 

olasz ellenőrzés alá most nem helyeznek 
vissza, — állapíitja meg az algiri tudó- 
sitás. 

x 

Giraud tábornoknak a francia nemzeti 
felszabaditási bizottság elnöki tisztsége 
ről való lemondása világszerte nagy fel- 
tünést keltett. Ehhez a tényhez a legkü- 
lönbözőbb hirmagyarázatokat füzik a 

távirati irodák s a lapok, ugy hogy a le- 
mondás igazi okát ez idő szerint még 
nem lehet megállapitani. Giraud lemon- 
dása jelentőségének megitélését meg- 
nehezti az a körülmény is. hogy tovább- 
ra is ő marad a francia disszidens had 
erők főparancsnoka. 

(—r) 

Jelemtéseimk a harectierekről 

Heves küzdelem a Volilurmótál nyugaira ekvő mmagaslati 

Eerlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás jelenti: 

A keleti harctéren Kercstől északnyu- 
gatra a szovjet csapatok ujabb támadá- 
sait, egy helyt jelentőségü betöréstől el- 
tekintve, mindenütt visszaverték. Pe- 
rekopnál és Krivojrogtól északra a 

szovjet csapatok több izben is ered- 
ménytelenül támadtak. A keleti arcvo- 
nal déli szakaszának többi részéről na- 
gyobb harci eseményeket nem jelentet- 
tek. 

Kiev harci körzetében a bolsevisták 
nagy tulsulyban lévő erőkkel folytatták 
támadásaikat. Kiev városától nyugatra 
a német csapatok sulyos elháritó har- 
cokban állanak a továbbra is előretörő 
ellenséggel, a Kievtől délnyugatra fek- 
vő körzetben pedig a szovjet támadások 

összeomlottak és a Szovjet sulyos vesz- 
teségeket szenvedett. Német ellentá- 
madások ezen a területen a szovjet csa- 
patok heves ellenállása és a kedvezőtlen 
közlekedési viszonyok ellenére is teret 
nyertek. 

Csernigovtól északnyugatra a Szov- 
jet, erős tüzérségi és több páncélos had- 
test támogatása mellett, tömegtámadás- 
sal megkisérelte, hogy keskeny terüle- 
ten áttörést érjen el. A kemény és elke- 

seredett harcok még a sötétség beálltá- 
val is folytak. Csupán az egyik hadtest 
szakaszán ott 186 szovjet páncélost 
megsemmisitettek és 31 további ellen- 
séges páncélost mozgásképtelenné tet- 
tek Azokat a szovjet lovassázi kötele 

állásokért 
keket, amegyeket a nemet anások ellemi 
rohamoknai hnarcoa vetettek, szétlötték. 

Szmolenszktől északnyugatra is az 
ujonnan felvonultatott szovjet tartalé- 
kokkal tegnap sulyos harcoxra került a 
sor, amelyek még rfolyamatban vannak. 
Nevel körzetében a szovjet csapatok 

eredménytelenül tettek kisérletet arra, 
hogy a német elreteszelő frontokat a 
betörési hely mélységében benyomják. 
Német ellentámadások a várostól délre 
sulyos és váltakozó harcok után ered- 
ménnyel jártak. 
Dél-Olaszországban a Volturno fo- 

lyótól nyugatra lévő magaslati álláso- 
Kért az ujból és ujból támadó erős észak 

amerikai erőkkel szemben a küzdelem 
még tart. Elkeseredett hözelharcokban 
2 elvesztett magaslatot a német csapa- 
tok az ellenség sulyos és véres veszte- 
ségei mellett visszaszerezték. 
A délolaszországi arcvonal többi sza- 

kaszán csak járőrharcok voltak. 
A Földközi-tenger és a megszállott 

nyugati területek fölött tegnap 15 ellen- 
séges repülőgépet, az Atlanti óceán fö- 
lött pedig egy nagy angol repülőerődöt 
lelőttek. 
A német haditengerészet parti őrhajól 

november 10-én a reggeli órákban 
Imvuidentől északra egy angol gyorsna- 
szádot elsüllyesztettek. 

A német légierő eredmiényes közremüködése 
a krimi harcokban 

Berlin. (Tp). A keleti arcvonal déli 
szakaszán folyamatban levő nagy elhá- 
ritó csata során a német csapatok d 
Krim-félszigeten egy nagyméretü sün- 
disznó-állást létesitettek. Szovjet részről 
ujabb kisérletek történtek, hogy ebbe az 
állásba behatoljanak. Az ellenséges csa- 

patok nem elégedtek meg azzal, hogy a 
Kercsnél levő hidfőkről előretörésekkel 
további tért nyerjenek és a Perekop- 
földszorosnál a Krim-félszigetre benyo- 
muljanak, hanem azonkivül kisérlete 
tettek arra is, hogy kisebb egységek ré- 
vén és magános partraszállási naszádok 
segitségével a félszigetre minél köny- 

nyebben beszivárogjanak. Céljuk ezzel 
német csapatokat nyugtalanjtani, elvág 

ni és kisebb hidfők alakításával lehet 
séget teremteni nagyobbarányu artra- 
szállási müveletekhez. A néme: légierd 
azonban ezeket a szovjet kisérletekét tel- 
jesen még earsrtpié 

rüen v amei rés 



riáe érvényesül és főleg arra töreked 
nek, kogy a Szovjet áttörését megakadá- 
Iyoszák. Kievtől délnyugatra a szovjet 
felvomuló tömegekkei ez idő szerint a 
Aebas harcok folyamatban vannak. A 
Dnyeper középső szakaszán több napi 
viszonylagos nyugalom után a harci te- 
véleenység ismét fellángolt. Az ellenség 

Dnyeper alsó folyásánál Cherson körze- 
tében a szovjet csapatösszevonások to- 
vább tartanak. 

Nevelnél a betörési hely déli szárnyán 

A német csapatok azonban itt is vissza- 
verték az oroszok valamennyi támadá- 
sát. 

x a szovjet nyomás érezhetően fokozódott. 

Ulfajta német repülőgépek támadják Londont 
Berlin. (Tp). A német hadijelentés 

az utóbbi napokban ismételten jelezte 
egy rövid mondatban, hogy a német re- 
pülők éjtszaka ujból bombázták London 
városát. Feltünő volt, hogy ezek a táma- 
dások nap-nap után megismétlődtek 
Ezeket a támadásokat az angol főváros 
ellen megtorlásnak nem lehet tekinteni, 
mivel az angolok szeptember elseje óta 
nagyobb légitámadást nem intéztek Ber- 
lin ellen. Jól tájékozott néme katonai 
körökben megemlitették, hogy az angol 
sajtó kiemeli e légitámadások áldozatiai- 
nak feltünő nagy számát. Az angolok 
szemében a támadások rendkivüliségét 
növeli még az a tény, hogy eddig nem 
sikerült egyetlen ilyen német bombázó 
gépet sem lelőni. Megállapitják Berlin- 

A politikai arcvonal 

ben, hogy vjfajta némer repülőgépek- 
ről van szó, amelyek igen gyorsak, ma- 
gasan repülnek, a cél felett hirtelen le- 
csapnak és a eélt mindenkor el is talál- 
ják. Az uj támadó gépek Anglia fölött 
mindössze 15 percig tartózkodnak, ami 
a gép rendkivüli gyorsasága mellett 
szól, Érthető tehát, hogy e bombázók 
megjelenése a londoni lakosság körében 
nagy idegességet keltett. 

A LEGKISEBBE ÖRMÉRETÜ BRFr 
BOMBAK HULLOTTAK A VATIKAN- 

VAÁROS TERÜLETÉRE 
Róma. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: Vatikáni forrásból közlik, 
hogy a november 5-én este a Vatikán- 
városra dobott bombák ügyében foly- 

nyert, hogy a legkisebb ürméretü angoi 
bombákról van szó. A vizsgálatot ez 
ügyében két tüzérségi szakértő kisére- 
téken pen maga a vatikáni müszaki hivatal 
főnöke Galeazzi mérnök vezette. 

ELPUSZTULT 
BERNINI HIRES ARANYABLAKA 

lapja, az Osservatore Romano 
közli, hogy hétfőn megkezdték a Vati- 
kánvárosban a bombatámadás okozta 
romok eltakaritását. Különősen nagy 
a kár a mozaik-mühelyben és a Kkor- 
mányzói palotában, ahol nemcsak a hi- 
vatali helyiségek, hanem a szolgálatte- 
vő személyzet lakásai is elpusztultak, - 
állapitja meg a Vatikán lapja és hozzá- 
füzi, hogy a Szent Péter-templom felé 
néző épületek valamennyi ablaka porrá 
zuzódott és a vatikáni pályaudvar már- 
ványcsarnokának gyönyörü ablakai is 
elpusztultak. 
Az Osservatore Romano különösen 

fájdalmasnak mondja Bernimi hires 
aranyablakának mpusztulását, amely — 
mint ismeretes — értékes alabástromból 
készült. 

Todl mémet ábormok: Legszemnfekb kö 
millnmamtig mégrámlk szabadságá 

Berlin. (DNB). A német nemzeti 
szocialista párt november 9-iki emlék- 
napja alkalmából a birodalmi vezetők 
és körzetvezetők ülésén Jodl tüzérségi 
tábornok nagyobb beszédet mondott és 
az egybegyült pártvezetőségi tagok előtt 
az ötödik háborus év elején mutatkozó 
hadihelyzetet ismertette. Attekintő ké- 
pet nyujtott az elmult évek háborus ese- 
ményeiről és a pillanatnyi helyzetről, 
majd összefoglalta mindazoka a körül- 
ményeket, amelyek indokolttá teszik a 
német népnek a győzelembe vetett ren- 
dithetetlen hitét. A nemzeti szocialista 
forradalmi eszmék nemcsak az utólér- 
hetetlen eredmények egész sorát terem- 
tették meg, hanem a bátor német csa- 
patok olyan teljesitményeit váltották ki, 
amilyenekre egyetlen más nép sem volt 
képes, — mondotta Jodl tábornok. Ezek 
a teljesitmények az ellenségnek minden 
győzelmi reményét az mtópia birodalmá- 
ba számüzik. Legmélyebb bizalmam 
azonban abban van – folytatta Jodl 
tábornok - hogy Németország élén 
olyan férfiu áll, aki képességei, törek- 
vései és akarata révén hivatott arra, 
hogy a német népet egy szebb jövőbe 
vezesse őŐ nemcsak a politikai, hanem 
a katonai hadvezetésnek is a lelke és az 
ő akaratának az ereje áthatja az egész 
német haderőt. A jövő titka az, hogy a 
mostani háboru folyamán még mennyi 
megfontolni való adódik, mennyi re- 
mény kerül szembe a gonddal, de az az 
egy bizonyos, hogy a német nép addig 
küzd, amig a végső győzelmet eléri. A 
mi hitünk és bizalmunk vezérünk iránt 
határtalan és számunkra nincsen más 
nagyobb törvény és szentebb kötelesség, 
mint az utolsó pillanatig népünk sza- 
badságáért harcolni! — fejezte be be- 
szédét Jodl tábornok. 

HAMAROSAN SOR KERÜL A 
ROOSEVELT CHURCRILL- SZTALIN 

TALÁLKOZÓRA? 

Washington. ANew YorkTi- 
mes washingtoni értesülése szerint 
Washingtonban egyre jobban erősödik 
az a feltevés, hogy Roosevelt elnök rövi- 
desen elutazik a Sztalinnal és Churchil- 
jel megtartandó hármas értekezletre. 

(Tp.) 

Szigemiczu: A mostani háboru 
életre-halálra szól 
Tokió. (Domej). Szigemiczu japán 

külügyminiszter a kormánynak beszá- 
malt 2 nagykeletázsiai értekezleten szer- 

zett benyomásairól, Felemelő hatást tett 
reá az értekezletan megjelent nemzetek 
rendithetetlen hite a keletázsiai háboru 
győzelmes befejezésében A mostani há- 
poru életre-halálra szól és minden kelet- 
ázsiai nemzetnek önvédelmi célból részt 
kell abban vennie, – mondotta Szigemi- 

czu. - Az értekezlaten megjelent nem- 
zetek képviselőinek alkalmuk volt meg- 
győződni arról, hogy Japán keletázsiai 
pdlitikája őszinte. Ez a háboru ugyanis 
Azsia felszabaditásáért folyik és ha ezt 
a háborut elveszitenék, minden veszen- 
dőbe menne — fejezte be a külügy- 
miniszter beszámolóját. 

EDEN MEGÉRKEZETT LONDONBA 
Stockholm (Tp). Eden angol 

külügyminiszter moszkvai és kairói ta- 
nácskozásairól szerdán visszaérkezett az 
angol fővárosba. Azok a hirek, melyek 
Eden állitólagos lisszaboni látogatásá- 
ról szóltak, nem bizonyultak helytállók- 
nak. Eden holnap az alsóházboam beszá- 
mol megbeszéléseiről. 

HULL VISSZAÉRKEZETT T 
AMERIKABA 

Lisszabon. (Tp). Cordell Hull, 
az Egyesült Allamok külügyminisztere 
a moszkvai értekezletről jövet tegnap 
megérkezett [Amerikába. Kairói átutazá- 
sa során Hull szintén találkozott Mene- 
mencsoglu török külügyminiszterrel. 
ROATTA HADSEREGFOPARANCS- 
NOK ELMOZDITáSAT KöVETELI 

EGY ANGOL KÉEPVISELő , 
Genf. (Rador). A német távirati ire- 

da jelenti: Richard Law angol képvise- 
1ő szerdán az angol alsóházban azt kö- 
vetelte, hassanak oda, hogy a Badoglo- 
kormány mozditsa el főparancsnoki 
tisztségétől Roatta tábornokot, mert az 
a vád ellene, hogy rosszul báni a dalmá- 
ciai jugoszláv takossággal. A képviselő 
kijelentése szerint a vizsgálat során 
megállapitották Roatta tábornok bünös- 
ségét, Atmbrosio tábornoknak, az olasz 
nagyvezérkar főnökének ügye pedig 
most van vizsgálat alatt. 

MERÉNYLETET KöVETTEK EL 
ROATTA ELLEN? 

Róma. (Tp). Roatta tábornok gép- 
kocsibaleset következtében sulyosan 
megsebesült, jelenleg kórházban fek- 
szik. Nem tartják lehetetlennek, hogy 
Roatta ellen merényletet követtek el. 

LAVAL UJABB ALLASFOGLALASA 
A BOLSEVIZMUSSAL SZEMBEN 
Viechy. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: Laval francia kormány- 
elnök a Cantal-tartomány prefektusá- 
nak tiszteletlére rendezett diszebeden be- 
szédet mondott és kijelentette- hogy 
csak egy küldetést ismer: Franciaország 
megmentését. Laval elitélően nyilatko- 
zott a disszidensek tevékenységéről és 
hangoztatta, hogy ha Németországot le- 
győzik ,a bolsevizmus kerül hatalomra 
Franciaországban. 
Befejezésül Laval ismételten nyoma- 

Telességünk az utolsó 
éri harcolmi! 

tékosan hangsulyozta, semmiáron sem 

akarja, hogy a bolsevizmus elterjed- 
jen Franciaországban 

GIRAUD MEGMARADT A FRANCIA 

SZAKADAR HADSEREG 

FőPARANCSNOKANAK 

Algir. (Tp). Giraud tábornok, aki a 
francia felszabaditási bízottság elnöki tiszt- 
ségéről lemondott, továbbra is megmarad az 
afriai francia hadsereg főparancsnokának, 

HHANGADÓJA arRAUD 
LETARTOZTATASAÁT JÓSOLJA 

BPBárizs. (Rador). A német távirati iro- 
da jelenti: A párizsi lapok hiradása szerint 

Marty, az Algirban élő kommunisták egyik 
vezére feltünést keltő nyilatkozatot tett, 

amely szerint Giraud tábornokot rövidesen 
letartóztatják. Ez a kijelentés egyben ma- 
gyarázatát adta annak is, hogy Giftaud tá- 

bornok miért mondott le oly váratlanul a 

francia felszabaditási bizottság elnöki tiszt- 
ségéről. Tetuanból származó távirati érte- 

sülés szerint Giraud tábornok az utóbbi idő- 

ben számos fenyegető levelet kapott a disszi 
densektől s e miatt meg kellett erősiteni Gi- 
raud testőrségét. Giraudnak már régebben 

Folyóíratunk a : HavSz 
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badságra megy. Ezt a közlést tbizonyos i 
cia szakadár-körökben ürügynek teke 
arra, hogy lehetővé tegyék és megkömi 
sék Giraud visszavonulását a politikai 
től. 

BOZSILOFF ÉS SISMANOFF 
JELENTÉST TETT 

A KORMANYZOTANACSN. 
Szófia. (Tp). A kormányzótata M 

tagjai tegnap kihallgatáson fogadia 
Bozsiloff bolgár miniszterelnőikör r 
Sismanoff bolgár külügyminisztert. 

.BULGARIA MEGVRDI TRACIAI 
BIRTOKAT" 

Szófia. (Tp). Vliaszott ke 

lemügyi miniszter Tráciában tett 
utjáról visszaérkezett Szófiába. A 

ter utazása során tanulmányorba a zm 
aági viszonyokat s a tapasztaltakról eltal 
rő hangon nyilatkozott. Az ujonnan viz 
csatolt tráciai területeken - mon 
miniszber - örvendetes fejlődés 
ható, de még mindig nagy erőfes 
szükség, hogy ex az országrész bele 
lódjék az anyaország vérkeringésébe. 
helyen a miniszter lelkesitő beszédet is: 
dott és hangoztatta, hogy Bulgária a 

ben minden ellenséggel szemben nmreg 

tráciai birtokát. 

NÉEMET-ROMAN GAZDASAGI 

GYALÁSOK KEZDŐőDNEK 
Bucuresti (Rador). A hivat M 

lapban megjelent rendelet román km 
mánybizottság felállitásáról intézke 
amely a német kormánnyal ga 
tárgyalásokat fog folytatni 

ROMAN-SVÉD PENZUGYI 
GYALASOK STOCKHOLMBAN 

Bucaresti (Rador). A hivat 
lap legutóbbi számában megjelent 
rályi kézirat Rasmerita Nicolae 
ügyminisztériumi vezértitkárt meg 
hogy pénzügyi tárgyalások vég 
Svédországba utazzék. 

A BUCURESTI ARGENTIN Kö 

NYUGDIJRA VONULT 

Buenos Aires (Rador). A né 
távirati iroda jelenti: Enridue A 
Argentina bucuresti és szófiai köve 

saját kérelmére nyudijazták. Ramu 
az volt a terve, hogy megrendült egészségi 
állapotára való hivatkozással hosszabb sza- 

argentin köztársasági elnök köszön 
fejezte ki a visszavonuló diplomatána 

Leguiabb 
A török semlegesség célja: felkészülés 

az európai ujjáépitő munkara 

Helsinki. (Tp). A Stockholmban székelő török követ Helsinkibe ér 
zett és ott nyilatkozott a finn ujságirók előtt. A követ kijelentette, hogy Tö 
országnak és Finnországnak mindenkori barátságos viszonyát a jövőben is fenn 
kell tartani és azt ki kell mélyiteni, első sorban a háboru után. Törökország min 
denképpen meg akarja őrizni semleges ségét, hogy később teljes erővel vehe 
sen részt az európai ujjáépitő munkában. A török és finn együttmüködés — 
jezte be szavait a török követ - első-sorban gazdasági és kulturális téren 
nyilvánul meg. 

Felimőem maegélénkült - 

Berm. (Tp). A Tat cimüű svájci lap londoni értesülése szerin 
európai diplomácia tevékenysége feltünően megélénkült. A moszlova : 
n körokeayet, amelyeleről hivaialosan nem történi emlités, foleról fole 
kirajzolódnak. Az első közvetlen követ kezmény Eden kairói tárgyalása 

titok volt, hogy miről tárogyaltak, de a „Háboru és munkásosztály" cimü 

Tevékemvysége 
keleteurópai diplommácia 

rtekezle n 

szov M ále 
jet lap a kairói megbeszélésekhez füzött kommentárban Törökországról, min egy 
olyan államról ir, amelynek a Hitler elleni szövetséghez való csatlakoz. 
legnagyobb jelentőséggel birna a háboru megröviditése szempontjából. A 
oi lap szérini Törökország és Portugália helyzete a támasepontok átengedés 
szempontjából nem azonos, meri a két európai peremállam földrajzi és sira 
giai helyzete eltér egymástól. 

Előtérben van a svájci lap 

gyal-cseh föderáció helyert tehár uj 
jetre támaszkodik — irja a svájci lap 

a
s
o
 

szerint Benes oroszországi utazása. Ez a 
lTommat atáirásra kerül a cseh-orosz szövetségi szerződés, amely katonai zára 
dékot is magában foglal és amelyhez más államok is csatlakozhatnalk. A len 

jel- helyert tehá uj cseh elgondalás fejlődött ki, amely a Szc 



at selvátgyi Sánpaváror a hifetet talrébér 
—– A Déli Hirlap kiküldőtt munkatársától - 

osani- -Petrozsény. A né- 
ed alatt „amerikai lendülettel" 
bányaváros kifejlődésének 

jét forgatjuk vissza a kezdet-kezde- 
csak hevenyészve összetákolt 

srerüi bányásríakásben 
aztán a hivek kápolnájává lett. 

-Hátszegről járt ideát járatlan 
n a plébános, de egy év mulva már 
lelkipásztora van Petrosani-Petro- 
1ek. Megosztotta a szegérny bá- 
ép sorsát s egy altiszti lakásban 

és áhitatot keltő templom fenn- 
k félszázados jubileumát. Az 

aki leszállt az egyszerü bányász- 
közé és egy bányászlakásban jutott 

hoz, csakhamar diadalmasan fel- 
a trónusára . . A templomépités 
ója alkalmából kiadott köny- 

kicsillan annak a nagy és lel- 
kának a verőfénye, amely visz- 

őzi az épités valóra váltásának 
len fáradozását. A pap és a hivek 
l egyre nagyobb számban kikerült 
atársak végül is elérték, hogy 

a fársláda kölcsönéből 
nagyobbára a templom, a bánya- 
at szavatolása mellett: az igy biz- 

ott kölcsönt aztán a munkások tör- 
Te tték, Bányászok épitettek itt Isten- 
ttemplemot 

mezvetés volt és R 111 Albert espe- 

Altalában jlndulatu szereti egy- 
ragaszkodik iskolájához és ákdo- 
mindem szegénysége mellett. 

ölcsönös bizalom és egyakarat nem 
tü. Az Ur szolgája ott állt a nép 
kezdettől fogva. A lelkipásztori 
Petrosani-Petrozsényből ellátott 

zsilvölgyi bányahely egymásután 
m plébániává alakult Számszerint 
Volt olyan eset is, hogy a pap állt a 
s és a munka a bányatársulat é és a 
vászok – közé. 1906-ban általános 
abeszüntetés volt. Már öt hete tar- 
akadtak, akik teljesen elmérgesi- 
a helyzetet. Akik az ellenállásra 

ták a munkásságot, cserben hagy- 
A termelés megakasztása kárt je- 
mindkét oldalon,. A kereset hiá- 
tségbeesést keltett. Ekkor Buday 
plébános maga mellé vetbe káp- 
és jelentkezett az igazgatóságnál. 
jogcime hozzá? Siró és aggodó 
lanyák könnyére hivatkozott és hi- 

Tizenkét peniban 
elő a munkásság kivánsá- 

megegyezés sikerült. Olcsóbb kul- 
alkalmaztak a társulati raktárból 

tott élelmiszerek árának levo- 
s egyéb kedveaményt engedé- 
ingyenessé tették a természet- 

lakást (s az is maradt a legutóbbi 
ttes bérszeződesíg). A feltétel volt: 

ztetbe 

Mlafehérvárt. Nagy népszerüsége ré- 
ásu terveket valósithatott 

Parochnális épületet s nagyszabása 

tisztességben. A zenekarok 

Micsoda magával , hitvaldó ün- 
nep volt annakidején Szent Borbála nap- 
ja: december 4-e! 

Bányászünnep 
Megállt a bányában minden munka és 
aki csak a bányához tartozott: tisztvi- 
selő, altiszt és munkás, a templomba vo- 
nult, amelyet a bányászok védszentjé- 
nek oltárképe diszit. A bányász disz- 
egyenruhájában meneteltek a munkások 
a zenekarok után, s a menet élén fehér 
lovon haladt a bánya igazgatója. Dél- 
után népünnep. Máiglan beszélnek az 
ilyen ünnepnap fényéről. Van olyan hie- 
delem is, hogy Szent Borbála ünnepe 
táján mindig könnyen adódhatik valami 
szerencsétlenség. Ma már ugyanis e na- 
pon csakugy, mint máskor, csattog a 
csákány és járnak a csillék és a bányá- 
szok ajkán, lenn a bánya mélyén fel- 
hangszik a „szerencse fel"-köszöntés: 

„Noroc bun!", de ünnepélyes nagymisét 
mondanak a templomban. Diszegyenru- 
hában látni a bányászt ma is még: a 
nagyhéten, amikor a szentsir diszőrsé- 
gét alkotják! A bányászok zenekara is 
felzendül: ha temetnek. Petroseni-Pe- 
trozsényben alig van temetés ilyen zene 

nélkül. Akinek csak valamelyes köze 
volt a bányához, részesül ebben a vég- 

fenntartá- 
sára szolgáló járalékot ugy vonják le 
havonta, mint a vásárolt élelem, a lakás 
és egyéb más ellenértékét. 
Rül Albent esperesplébános nyolcadik 

éve müködik Petroseni-Petrozsényben. 
Nagy elismeréssel adózik ez áldozatkész- 
ségnek: 

– Igy ev n fenn tudjuk tar- 
tani az iskolat és fizetni tudjuk a tanitó- 
kat. Az iskola nagy szó, megtanulta azt 
mindenki. És nagy szó ez az áldozat- 
készség is, hiszen néhány év alatt hi- 
veim egyharmada eltávozott. 
idekerültem, csak a fiuiskolában volt 

150-160 gyermek. Ma nyolcvan tanuló- 
ja van a fiu-elemiskolának s ugyan- 
annyi a leányiskolában Mindig kitünő 
tanerőink voltak akik a papsággal 

együtt a szivükön viselték bányásznép 
sorsát. Martin Henrik, a fiuiskola 
igazgatója nyugdijba vonult. Becsületes, 
derék ember volt, még a szabadidejét 18 

gig a Zsilvölgyén. P. 
ben a sok egyesület is köszön 
a templomi vegyeskar müdödik amelyet 

Amikor 

az iskolában tökötte. Most Zuléger 
József az igazgató. Egyben kántor. Tand- 
őnők Mi k e Józsefné és Ei sl e r Agota. 
A leányiskolát a nővérek vezetik: ferenc- 
rendi nővérek. Ők vezetik a püspöki ka- 
tolikus leánygimnáziumot i is. 
— Ezek a nővérek — mondotta aztán 

az esperesplébános — 

valóságos angyalai m zsilvölgyi 
bányá Égre 

A nőnevelés terén olyan munkát végez- 
nek, hogy örvendhet az a s ilő, akinek 
odajár a gyermeke. Sok iskolában meg- 
fordultam. A zárda tanulói oly kedvesek 
és fegyelmezettek: az óra egy zét 
másutt fegyelmezésre kell for 
végig tanithat az ember. Elzek a nővérek 
egyuttal betegápolók : 
ban. Ellátják az a 
város a fenntart H 
agg lakja. A ferences nővérek főznek 
takaritanak, mosnak rájak s mindez ki- 
telik abból a negvven lejből 
egy agg után napjára 
A petroseni-Deroz 

kus egyháznak 

vélelek Márton Áron albaün 
hérvári püspök 1940-j bérmautjá 
lóságos diadalmenet volt, ugy v 

etroseni-Pel 

nagy lelkesedéssel és hozzáértéssel vezet 
zZaléger József iskolaigazgató. Olyan ki- 
tünő énekkar, hogy a plébános kijele 
tése szerint alig akad párja Erdélyben. 

A bányásznép áldozatkészsége tiszte- 
letet parancsoló. Az iskoláb san megesik, 
hogy egyes gyermel kek maguk 
ruhadarapot inségben lévő társoa 
A Szent Anjtal-perselyből mavonta rend- 
szeresen segélyeznek szegény bányász- 
özvegyeket, vagy támogatásra szoruló 
egyedülálló családanyákat. Ötrvenhat 
ilyen rendszeres segélyezet: akad 
Egy ezresbankót mutatnak. Az is a 

Szent Antal perzselyből kerül ki. Ez 
van ráirva: 
- 6 Szent Antal, segitsd mee ezt az 

urinőt, ki e nénze küldi velem mert erő- 
sen bizik a te segitségedben JTulius 20. 

SFUY BÚLA 

Találkozasok az örök várossal 
Rómától délre ma harcok zajlanak. 

Öriási birkózás fenyegeti az örök várost 
földön és levegőben. De most nem a há- 
boruról akarumk szólani, hanem az em- 
beri szellem nagy képviselőiről, akik uta- 
zásaik során találkoztak az örök város- 
sal a történelem folyamán és ékményei- 
ket irásaikban átadták az utókornak. 

Lássuk tehát, mit ir Goethe az Ita- 
Henische Reise-ben 1788-ban. Ime, tgy 
nyilatkozik a költő: Az a vágy, hogy 
Rómába jöjjek, oly erős volt, hogy szin- 
te pillanatokként nőtt, ugyhogy nem volt 
maradásom és Florencben csak három 
napig tartózkodtam. Most hát megjöt- 
tem volna. Nyugodt vagyok, és ez a 
nyugalom, mgy tünik, egész további éle- 
temen tart majd. Ifjuságom valamennyi 
álmát megvalésulva lárom. Róma látké- 
peit, melyeket apám az előcsarnokban 

Kiakasztott, itt látom most eredeti- 
ben, és mindaz, mit festményekről, raj- 
zokról, réz. és fametszetekről, gipszmá- 
solatokról régtől fogva ismertem, itt áll, 
ime, mintegy összegyütve előttem, aho- 
va csak megyek, ismerősöket találok 
egy uj világban, minden olyan, mint 
ahogy elképzeltem és mégis él. Ugyan- 
ezt mondhatnám megfigyeléseimről és 
gondolataimról is. Nincs egy teljesen uj, 
egy teljesen idegen gondolatom sem, de 
a régiek oly határozottakká váltak és 
ugy állottak össze, ogy szinte mjaknak 
számithatnának. 
Ha az ember azt a sajátos tüneményt 

nézi, melyet Rómának hivnak mely két- 
ezer éves vagy annál is régebbi, mely az 
idők változésával teljesen megválkozot 

kel. 

még alapjaiban is és mely mégis ugyan- 
az a föld, ugyanaz a hegy, sokszor 
ugyanaz az osztop és fal es a népben 
ugyanannak a jellemnek nyomait, ugy, 
— az ember részesévé lesz a sors nagy 
végzéseinek. És ez a roppant nagyság 
mégis oly nyagodtan hat ránk, ha ide- és 
odasietünk, hogy a legnagyobb látniva- 
lókhoz eljussunk. Másutt a rendkivüli- 
séget fel kell keresnünk, itt szinte to- 
longanak ezek felénk nagyszerüségük- 

Ezer toll kellene, hogy mindezt je- 
gyezzük: mit ér itt egy! — És este az 
ember fáradt és ktmerült a látnivalóktól 
és csodáktól. 
Madame de Stael viszont igy 

ir: Ismeritek-e ezt a földet, ahol a na- 
rancsfák virágoznak? Beleheltétek-e 
ezeket az édes illatokat, melyektől ter- 
hes a tiszta, édes levegő. Másutt, ha egy 
nemzetet csapások sujtanak, a nép ugy 
érezheti magát, mint akit elhagyott az 
Ur, de itt állandóan az Ég segitségét 
érezhetjük, azt, hogy gondját viseli az 
embernek, hogy kiválasztott teremtmé- 
nyének tekind A természet kiválasztott 
örömeit itt olyan nemzet élvezheti, mely 
érdemes erre. 

Igy a romantikus költőnő, de lássuk, 
mint mond a lélektani regény gferen 
tője Stendhal „Római séták 
könyvében ? Hatodszor látogatom eg 
az örög várost - irja és mégis mé- 
lyen megindult vagyok. A müvészet 
szépsége csak megkettőzi a táj szép- 

A lélek telve-teik ségének hatását. 
annak a nagy népnek csodálatával, mely 
eltünt innen. De, ime, már Rómába ér- 
tünk. Nem a Piazza Spagnam szállok 

- 

gazdagokat, 

-huszonhárom m b a 
o 

olgol knak m 

meg, mert a hetyke ficsurak kedvemet 

szegnék Rómától. A Via Gregorianan 

bárelek szobát, ahonnan áttekint 

hetem Róma háromnegyedrészét. Felsé- 

gesen emelkedik előttem a Péter-tem- 

plom kupolája, de már sietek a Colos- 
seumhoz, mely az antik Róma minden 

hatalmasságát leheli. 

De miy furcsa Taine, a nagy frar 

cia esztetikus véleménye: Rómát, ahogg 

ma érkezésem után látom, leginkább egy 

müvész müterméhez tudnám hasonlita- 

ni. Nem egy divatos müvész mütermé- 

hez, hanem egy öreg rosszul fésült mü- 

vész müterméhez ki valana zseniális 

volt és most az őt kiszolgáló boltosokkal 

veszekszik Csödbe jutván, a nmitelezők 

több izben elvitték bujorait, de nem vi- 

hették el a csupasz falakat és itt feled- 

tek még sok szép tárgyat. Jelenleg a 
maradványokból él, idegenvezetőül szol- 

beli a borravalót és megveti a 
akiknek garasait kapja. 
kellett idejönnünk, hogy 
tekintsük, de itt maradni 

Ma számomra Róma 

s, mint az ócskaságok nagy 

gál, b 

Ime, ezért 
nindezt 9 

már nem m 

irü német költő 1903- 
tjához Kappushoz, a 

imnen E országba 
ma, ha nem ismer- 

nyomasztóan 

szomoruan 
san zondozom multiával busitó, halott 

ul aszt Lehangol a 
soktól támógatott 

mindezeknek a 
tulajdonképen csak 

egy véletlen morzsái, egy más kornak, 

egy más etrl mely nem miénk és 
ne is legyen a miénk. De sok szepseg 
van azért mégis itt. Véglelen élénk for- 

rásviz fut az öreg vizvezetéken keresz- 
tül a nagy városba fehér kőcsészéken 

imhat 

! táncol a szép terek ken és tágas meden 
is vannak itt, Ie 

lépcsők. Lépcsők 
lo tervezett. Tgen 

,amelyekben örökké- 
gyott halk szépsé- 

cék ben zus. 

vannak irt d 
való érték ! 
gek amelvek álne 

végül álljon itt Ady Endre egyetlen 
római verse.: 

Nyárdélutáni Hold Rómában 
Sanditva száil Romaára 

Necske-raj követseggel, 
Vigyorog vigan szejjel 
Nyardélutámi Mold, 
Nagy kékség és pirosság 
Meost ujbóleujból hozzák 
Régből azt, ami volt. 
Szent mezok pára-fátylai, 
Hegyek álom-szint váltnak, 
Diadalok a romok, 
Nap s Hold közé beszőve, 
MHanyatan az Időbe 
Réma sürög-lorog 
Őh, gyönyörü örökség, 
Változó, ős, szent község, 
Urbe, te feledtető, 
Az én — élet poklából 
Lelkemetestem kilából, 
Te, szent védő tető. 
Im, magam idehoztam, 
Védj és borics be mostan, 
Te szóp, te bölcs, örök. 
örökkön éltem, élek, 
Csupán hüvelyt cserélek, 
Mint Ulisszes-görög. 
Aldom a nyüzsgő Eómát, 
Mindennek ádfogóját, 
Pulyásan is nagyot. 
Ma, hogyha ugy akarnám, 
Alkonyi álom karján 
Akár Remus vagyok. 
Nézem a mai nőketbb, 
A volt és lesz időket: 
Be régen élek iet, 
sS be minden élet mindeg 
§S a Hold már iemer minket 
vViavorog s nem hevit 
Sanditva szál Rómára. 



DétlliRtAp 
A ceszelá 

Sotheors angol komikus szórakozottsá- 
gában betévedt egy vaskereskedésbe. 
De nem azért volt komikus, hogy fel ne 
l magát, 
ét csináhank agy kis tréfát – gondol- 

ra magában. 
Kérem Maoaulay Anglia története 
sémüű munkájdt - szólt komoly hangon 
Sotherm. 
Es kérem odaskereskedés, nem 
Kkönyvkereskedés - szabódott a segéd. 

(Lehet bőrbe, vagy vászonba kötve, 
melkem mindegy — folytatta a komikus, 
éslkenmek téve magát. 

—– Ez mem könyovkereskedés – szólt 
most már erősebb Rkangon a segéd. 
— Nagyon helyes, - toldotta meg 

Sothern angyali nyugalommal, – csak 
ongoná Ée szépen és mHaja a faká- 

— De mikor mincs nálunk semmiféle 
könyv/ – bömbölte fülébe a türelmetlen 
segéd. 

— Ugy van, ugy! Csak szépen, gondo- 
san csomagolja be, mintha az édesany- 
jának küldené – replikdzott a komikus. 
—Nem tartunk könyveket - orditot- 
ta a segéd olyan hangon, hogy jónevelé- 
sü dobhártya ezer darabra szakad: volna 
tőle. 
— No jó, hár várok, mig elhozza. 
A kétségbeesett segéd gazdájához fu- 

tott s elpanaszolta, hogy őrült van az 
üzletben. 

A kiváncsi gazda üzletébe sietett. 
— Mi tetszik, uram? 
—– Reszelőt akarok venni, közönsé- 

gés öt hüvelykes reszelős – szólt termé- 
szetes hangon Sothern. 
— Tessék!/ 

A komaikus átvette a reszelőt, a segéd 
pedig tágranyil szemmel nézett rá, nem 
tuduva most már, hogy kettőjük közül ki 
az őrült? 

—– Városi főtisztviselő nyugalomban. Szo- 

bolotzky Antal dr. Timisoara-Temesvár vá- 

ros főtisztviselője szolgálati fönöki rangban 

a korhatár elérése folytás nyugalomba vo- 

nult. 

- A timisoarai-temesvári kereske- 
delmi kamara közleménye. A kamara 
felhivja a kereskedelmi és ipari cégek, 
pénzintézetek figyelmét arra, hogy az 
érvényben lévő rendelkezések értelmé- 
ben, mind cégtáblájukon, mind pedig 
hirdetményeiken (még azokon is, ame- 
lyek ujságokban jelennek meg), szám- 
láikon és jegyzékeiken kötelesek fel- 
tüntetni a céghivatali bejegyzési szá- 
mot, valamint egvéni cégnél a cégtu- 
lajdonos teljes nevét. 

— lisztet vagy gabonát feldolgozó 
aradi ipari vállumtok ngyelmébe. (sSaj. 
tud.). Az aradi városi ellátásügyi hiva- 
tal közli a lisztet vagy gabonát feldol- 
gozó aradi ipari vállalatokkal, hogy 
amennyiben havi szükségletük (liszt és 
buza) nem haladja meg az 500 kilósram- 
mot, a mennyiség vásárlásához szüksé- 
ges engedélyt a prefektura ellátásügyi 
hivatala állitja ki. Más gabona vásárla- 

sához (árpa, rozs, stb.) 10 ezer kiló- 
grammig adnak engedélyt. Az ennél na- 
gyobb mennyiségü szükséglet esetén az 
ellátásügy; államtitkársághoz kell for- 
dulni vásárlási engedélyért. 

— A kereskedők vasuti szállitási kér- 
déselvel foglalkozó hivatal a kereske- 
delmi kamara mellett. A timisoarai-te- 
mesvári kereskedelmi és iparkamara 
közli, hogy az iparügyi, kereskedelmi és 
bányaügyi államitkárság, valamint a 
vasuti vezérigazgatóság rendelkezése 
nyomán a kamara mellett hivatal léte- 
sült, amely a kamara tagjainak vasuti 
szállitási kérdéseivel fogla kozik. A hi- 
vatal a timisoarai-temesvári és a lugoji- 

lugosi kereskedelmi és iparkamara tag- 
jainak a vasuton történő szállitással 
kapcsolatban felmerülő kivánságait és 
észrevételeit nyilvántartja és a kerületi 

vasatigazgatósárgal közli a lehetőség 
szerint való teljesités véget. A hivatal 
munkaprogrammot kiván összeállitani 

s e célból felkéri a kamara tagjai hogy 
ilyen természetü kivánságaikat és ész- 
revételeike hozzák a hivatal tudomá- 

Nov. 18, szambat 
R. kat.: Szaniszló 
Protest.: Szaniszló 
Ort.: Ar. sz. János 

Napkelte: 7 óra 
Napny.: 186 ó. 20 p. 

A nappal hossza: 

9 óra és 28 pere 

aA Déli Hirlap megjelemik mindennap a vasá rmapokat és ünmepeket követő napok kivé- 
telével. Timisonmrai-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: I, Piata Bratianu 3. 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhez való kézbesitésév a vagy postám küldve: egy hónapra 140 Jek 
hároma hómapra 400 lej. Egyem szám ára S lej. 

Aradem előfizetések, hirdetések és felszóla mlások Reciama hirdető-irodában, Metianu- 
utes 6. Távbeszrélő: 17-11. 

— Naptárkiadók figyelmebe (Bacu- 
resti). A központi sajtóellenorző szolgá- 
2n közli a naptárkiadókkal, hogy a nap- 
tárban a Jelenlezi helyzettel kapcsolatos 
szövegrészeket kötelesek elhelyezni. 
Ezek hiánya a jóváhagyás megtagadá- 
sával jár. A megállapitott szövegrésze- 
get a központi sajtóellenőrző szolgálat 
(Bucuresti MI., Bul. Lascar Catargiu 
No. 31) bocsátja az érdekeltek rendel- 
kezésére. (Rador). 

– A timisoarai-temesvári Reformá- 
tus Nőszövetség teadélutánja. Novem- 
ber 14-én, vasárnap, rendezi ebben az 
idényben a timisoarai-temesvári Refor- 
mátus Nőszövetség az erzsébetvárosi 
Cipariu-utca 1. szám alatti református 
házban levő gyülekezeti teremben első 
teadélutánját. A tea mellé süteményt 
és sonkás-vajas kenyeret szolgálnak fel 
a nőszövetség tagjai, akik nagy szere- 
tettel fáradoznak az ö-cszejövetel sikere 
érdekében. A tiszta bevételt a Vörös Ke- 
reszt javára és a szegény gyermekek fel- 
ruházására forditják. Az összejövetel 
fél őt órakor kezdődik. 

—- Miu-Lerca Constantin gyásza. Ca- 
cova-Kákófalva Caras-Krassó megyei 

községben 6G4 esztendős korában meg- 

halt Lerca George gazdálkodó. Az el- 

hunytban Miu-Lerca Constantin költő, a 

Dacia cimü napilap főszerkesztője és a 

propagandaminiszterium kerületi taná- 

csosa, nagyatyját gyászolja. 

— Sibiu-Nagyszebenben elkészültek a vá- 
rosi adók kivetésével. (Saj. tud.) A város 

pénzügyi osztálya elkészült az 1943--1944. 

költségvetési esztendőre szóló városi adók 

kivetésével. amelyeket cselédek, jármüvek, 
gépfürészek, igás lovak és kutyák után kell 

fizetni, ugyszintén kivetették a tüzoltósági 

Jjárulékokat is. A kivetés ellen november 

23-g lehet fellebbezni a városházán. A meg 

nem fellebbezett kivetés november 23 után 

jegerőre emelkedik. 

—– Tilos a dohányzás a timisoarai-temes- 
vári villamoson. A városi villamosmüvek 
vezetősége a villamoskocsik forgalmával 
kapcsolatban több ujitást valósiz meg. A 
villamosmüűvek vezetősége ugyanis megálla- 

pitotta, hogy a kocsik tulzsufoltsága miatt 
részint a meghatározott menetrendet nem 

lehet betarcani, részint nagyobb károsodás 
is előállhat. Az egyes villamos kocsik teher- 

birása pontosan meg van állapitva és ha 

tulnagy a megterhelés, könnyen megesik, 
hogy a villamoskocsi motorja hirtelen kiég. 

Volt olyan nap, amelyen egyszerre két ko- 
csit is ki kellett vonni a forgalomból, mert 
motorja kiégett. Egy-egy motor helyreáli- 

tása pedig 80 000 lejbe kerül. Romlamak 

azonkivül a fékek is. A villamosvarutak ve- 
zetősége ezért ugy intézkedett, hogy egy 
kocsira a meghatározott számu utasnál több 
rem szállhat fel. A villamosvasut ellenőrei, 

vagy a kocsi személyzete állapitja meg, mi- 

kor telt meg a kocsi és amikor az indulás- 
hoz jelt adnak, senkinek nem szabad már 
felszállania,. Aki ezután is fel akar szállni 
a kocsira azt a helyszinen megbüntetik 

Minebben a rendőrség közegei segédkezet 
nyujtanak a villamosvasut személyzetének. 
Szigoruan megtiltották a lépcsőkön való 
tartózkodást is. Az utasok a felszállásnál 
sjessenek hogy utat csináljanak másoknak 
is Az utasok a memetiegy ellenértékét már 

előzetesen készitsék elő Jelenleg tudvale- 
vően a vilamosok pótkocs'iain szabad a do- 

hánvzás. Novembar 15-étől kezdve tilos a 
dohányzás a timisoarai-temesvári villamo- 
son. A villamosvasut igazoatósága a heti- 
piacról ozot: kosarak a pályaudvarról ho- 

zott poreovász alhalvazésének ügyét is rövi- 

desen rendezni foga 

— HIRDETOINK FIGYELMEÉBE. A 
cégjegyzék felallitásáról intézkedő 1931. 
évi törvény 25. szakasza értelmében fel- 
kérünk minden egyéni és társas céget, 
amely lapunkban bármilyen természetü 
hirdetést ad fel, hogy a hirdetés szövegé- 
ben tüntessék tel a cég elnevezését és a 
cégbivatali bejegyzési számot. 
— Pályázat tanitói álásra. A fibisi- 

temesnádi római katolikus iskolaszék 
pályázatot hirdet egytanerős osztatlan 
elemi iskolához. Csak érvényes tanitói 
oklevéllel rendelkező férfitanerők - 
nyugdijasok is – pályázhatnak. Fizetés 
az állami előirás szerint. A pályázatok 
november. 25-ig a Parochia Romano Ca- 
tolica Masloc jud. Timis-Torontal cimre 
küldendők. 
— Aradon tartózkodó idegen állam- 

polgárok figyelmébe. (Saj. tud.) Az ara- 
di rendőrség közli az utlevéllel vagy pl- 
ros szinü igagzolvánnyal Aradon tartóz- 
kodó idegen állampolgárokkal, akiknek 
tartózkodási engedélye december 31-én 
lejár, hogy az uj tartózkodási engedély 
megszerzése érdekébhen november 25-ig 
kérvényt kell benyujtaniok a rendőrsé- 
gen és ehhez csatolmiok kell a szükséges 
bizonyitványokon és a lejáró piros iga- 
zolványon kivül az ileték lefizetéséről az 
eismarvényt. Aki a felszólitásnak nem 
tesz eleget. azt a tartózkodüki idő lejárta 
után átteszik a határon. 
— A movember 15-én életbelépő ujrend- 
szerü postai dijszabás.Megirtuk, hogy az 
ujrendszerü postai dijszabás, e hó 15-én 
lép életbe. Az uj dijszabás nem drágitja 
a postai küldeményeket, mivel az a- 
kalmazott postabélyeg értékét ugyan- 
annyival csökkenti, Vagyis amig eddig 
egy levelezőlapra 10 lej postabélyeget 
kellett ragasztani, most ez az összeg 
9.50 lej s ehhez járul kiegészitésül 0.50 
fej okmánybélyeg. Szintén 0.50 lej ok- 
mánybélyeget kell ragasztani a névjegy- 
kártya-boritékokra, valamint a tan- 
könyekre, tudományos és irodalmi mü- 
vekre, továbbá a napilapok és más idő- 

szaki sajtótermékek kivételével minden 
más sajtótermékre. Egy lejes okmány- 
bélyek kerül az egyszerü és ajánlott le- 
velekre, az üzleti levelekre, képes leve- 
lezőlapokra, pénzesutalványokra és a 
posta pénzbeszedési müveleteire. Két 
lejes okmánybélyeg terheli a belföldi 
táviratokat és a távirati pénzesutalvá- 
nyokat, négy lejes okmánybélyeg a „vá- 
lasz fizetett" belföldi táviratokat, végül 
5 lejes okmánybélyeget kell ragasztani 
az ára megérkezéséről szóló értesitésre, 
valamint a postán szállitott értékek és 
tárgyak szállitóleveleire és az ezzel kap- 
csolatos nyilatkozatra. 

— Mozik müsora. November 12, péntek: 
Arad: Aro: „Scampolo" (Amadeo Nazzari, 
Lilia Sylvi), Corso: ,Báró Münchhausen ka- 

landjai" (Hans Albers Leo Slezak, Ilse Wer- 

ner), Forum: „Monte Cristo" (Plerre Ri- 
chard Wilm, Ermete Zacconi, Michele Alfa), 
Urania: „A hóditó" (Amadeo Nazzari, Con- 
chita Montenegro). Timisoara-Temesvár: 
Apollo: „Könnyü muzsa" (Wily Fritech, 
Adelhaid Seeck), Capitol: „A ravasz as- 
szony", Corso: „Szülők és gyermekek" (Ru- 

gero Rugerri, Germana Paoleri) Thalia: 

„Szerelmi premier" (Kirsten Heiberg, Hans 

Söhnker, Margot Hüscher). 

— gyeletes gyógyszertárak. November 
12, péntek: Arad: Angel (Miron Cristea- 
tér), Omescu (Regina Maria-ut 16). - Ti- 
misoara-Temesvá r: Belváros: Götz 
Mátyás (Bratianu-tér és Lonovici-utca sa- 
rok, Gyárváros: Meiszner (Petru Maior-tér 

=), ébetváros és Józsefváros: Roxin 

(Axente Sever-tér), Mehala: Corvin (Clos- 

ca-utca - rékerpt Pe 

lejről emeljék fel 10.000 lejre, 

vany érkezett, kérve, hogy az 
kárság járjon közbe a penzügyi: 
riumnál annak érdekében, hogy 
legi árakat tekintetbe véve a szá 
állitási kötelezettség alsó határál 

hogy ezentul csak 10.000 lejt m 
vásarlás esetén legyen köteles 
kedő számlát kiállitani, ezen alói 

Az államtitkárság lepeseket tett a pu 
ügymin sztériumban, ahonnan mesi 

k nagyégát s igy nem 
hozzá. A pénzügyminisztérium 
esetről-esetre megengedi, hogy 
ket használjanak számla helyett. 
—– Lisztkimérés Aradon. (Saj. 

Az aradi városi közélehnezési 
közli, hogy minden személy öt 
gramm barna lisztet vehet át é 
jegye 2-es számu lisztutalványa a. 
40 lejes árban, az alábbi keresked 
zül barmelyiknél: Isai, Avram 
tér; Ispravnic, Bogdan Duica- 
Albu, Miron Cristea-tér; Scholtz, 

bes-utca; 
utca; Mossótzy-telepen: Dragan 
Rares-utca; Gájban, Ségában és B 
ban: Borha. Aurei Vlaicu-ut 253 
mondházán: Nicolae Gh. Aki nov. 
15-ig nem veszi át a lisztet, elveszi 
az igényét. A kereskedőkinek nov 
20-ig kell elszámolniok a lis 
nyal. 
() Halálozás. Murády AÁlmos 

galmazott városi közgyám, e hó 10 
78 éves korában elhunyt. Teme 
12-én, pénteken, délután fél 4 
lesz az aradi felső temetőben. 
— Az osztálysorsjáték ötödik osztál 
nak negyetüknapi uuzása. (Bucur 
Ag oszialysorsjaték ölödik osztál; 
negyediknapi huzásán a követke 
mok nyertek nagyobb ö 
e00.000 lej: 40.801; 60.000 lej: 
70.077; 50.000 lej: 20.765, 
63.377; 40.000 lej: 8250, 13.377, 
25.000 lej. 75.352, 8619, 26.381, 6. 
76.557, 65.938, 71.213, 4974, 
61.883, 77 .251. A felsoroltakoi 
még több sorsjegyet huztak ki egy 
20.000 lej, 15.000 lej, 12.000 lej és 
lej nyereménnyel. Á huzás továb 
lyik. Számhibákért felelősséget 
vállalunk. 

gádtó 
NOVEMBER 13, SZOMBAT 

BUCURESTI: 6.55 Ebresztő, hi 
reggeli zene. 12.45 Hirek. 13 Bajt 
óra. 13.50 Német hirszolgálat. 14 
14.30 Müsor sebesültek részére, 
Szórakoztató zene. 15.40 Katonák po 
ja. 16.40 Hirek oroszul. 17.58 Film 
18.15 Német hirszolgálat. 18.30 Z 
kar. 19.10 Kétzongorás hangver 
19. 45 Hirek. 19.50 Francia Eyelv 
folyam. 20.05 Kamarazene. 20.40 Rá 
egyetem. 21 Zenekar. 22 Hirek, 
események. 22.20 Könnyü zene. 
Indulók 
RADIO MOLDOVA: 12 Román 

düsök. 12.20 Déli hangverseny. 1 
Hirek. 19.45 Könnyü zene. 19.25 
zene. 20.30 Spanyol zene. 21 Hirek 21 
Kamarazene. 
BUDAPEST I: 7.25 Torna, ze 

Hirek, zene. 9 Hirek német, Tomán, 
vák, ruszin, szerb nyelven, : 
11.15 Szalónzene. 12.10 Táncegyü 
12.40 Titokzatos villa. 13.10 Rádióz 
kar. 13. 40 Hirek. 15 Cisányzene I 

adás. 17.15 Revütánczenekar. a 

Pluhár István csevegése 19.25 
tánc. 19.40 Külügyi tájékoztatóó 
Hirek. 20 Borsodi i bokréta. 20.10 
képek innen-onnan. 20.35 Dal 
zene 21.10 Részletek a Denevér 
ből. 22.40 Hirek. 23.10 Hirek 
gol. francia nyelven. 23 40 Ki 
2445 Hirek,
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Uj ára van az étolajnak 
Bucuresti. Az országos ár-kor- 

mánybiztosság a hivatalos lapban meg- 
jelent rendeletével uj legmagasabb árat 
léptetett életbe a különböző ételolajra, 
növényi vajra, ipari olajra, olajpogá- 
sára és pogácsadarára- 

Napraforgó magjából finomitott étel- 
aj (csomagolás nélkül) a gyárban 210 

nagykereskedőnél, ha az illető hely- 
kna müködő ételolajgyár van, 216 

azokban a helységekben, amelyek- 
mnek vasuti állomásak van, de nincsen 
ételolajgyár 236 lej kilogrammonkint. 
A elverekeői ár 212 lej, illetve 233 lej 

an a hely eko- ahol müködő étel- 
gyár van, 321 lej , ott ahol olajgyár 

incsen, de vasuti állomás van a hely 
(ládába csomagolva) 341 lej; 

kissinyben 338 lej, illetve 358 lej hli- 

terenkint. 
Növényi vaj: A gyárban átvéve ne- 

edkilogrammos csomagolásban 232 
tiz kilogrammos tömbőkben 212 lej 
uszonöt kilogrammos tömbökben 

szintén 212 lej kilogrammonkint- 

Ipari olajok: Nyers lenolaj a gyárban 

43 lej, kenderolaj 223 lej; kicsinyben 
06 lej, illetve 283 lej kilogrammonkint, 

lemolaj a gyárban 2586 lej, kender- 

olaj 236 lej; kicsinyben 322 lej, illetve 

300 lej kilogrammonkint. Különleges 

ldenolajok: Standöl 0 258 lej, Standöl I. 

lej. Standöl II. 266 lej, Standöl III. 

268 lej, Encollage 268 lej kilogrammon- 

kint a gyárban. Finomitott repceolaj: 

Ipari olaj (denaturálatlanul) magánsze- 
máélyeknek 191 lej, világitó repceolaj 

denaturált) magánszemélyeknek 186 

ji dohányolaj 256 lej kilogrammon- 

Az olajpogácsa ára 18 lej kilogram- 

nonkint a berakó állomáson átadva, a 

okáksedara 16 lei kik kilogrammonkint. 

SPORI 
A magyar labáarugó válogatott vere- 

sege ügyében Tárcai-Felicides Román 

a magyar társadalmi sport vezetője 

ertekezletet hivolt egybe. Az értekezle- 

ten megáliapPitot: ak, hogy a válogatott 

csapat nagy vereségénél nem voltak 

"an jelenségek, amelyek bármiféle 

zsgálatot tennét ek szükségessé. 

A svéd válogatott csapatot a magyar 

rmányzó is e esmerően megtapsolta a 

mzy győzelem ucán de a közönség is 

kesen tüntettet a svéd játékosok mel- 

tt Igy a kis Carlsson a tömeg vállán 

1 erült a gépkocs g. A svéd válogatott, 

az előzetes rolekal szemben nem ment 

ulgáriába, hanem két csoportban, Ber- 

h en keresztül visszautazott Svédor- 

ágba. 

Tsekolaközi dijmérkőzés keretében a 
imisoarai-temesvári piarista liceum 

negyedik osztálya a multheti 12:0-ás 

győzelme után, a visszavágó mérkőzésen 

is legyőzte a Prinz Eugen (Banatia) 

Ueemm negyedik osztályának csapatát. 

Hambu g—Eerlin 3:1 (0:1). A két vá- 
gatott lapdarugó csapat Hamburgban 

mérkőzött. 

A bécsi bajnokságban a Vienna 9:1-re 
verte a Markersdorf együttesét, mig a 
Floridsdoraé -WAC találkozó 2:2 arány- 

an, döntetlenül végződött. 

Német győzött a 10.000 m-en vasárnap 
30:50.0 idővel a 32:40-et futó Hires 

A szlovák bajnokságban, a vezető 
SK Bratislava 7:1-e győzte le vasár- 
nap bajnoki mérkőzésen Turóczszent- 
márton csapatát. 

Kopenhágában uszóversenyt tartottak. 
hölgyek eredményei: 100 m gyors 

Betersen 1:07.8, 100 mell Sörensen 1:27, 
200 mell Sörensen 3:09.7, 200 hát Harup 

Férfiak: 10x50 m gyors vál- 
: DMG 4.53, uj dán csucs. 400 gyors 
istoferson 5:11, 100 hát Simunsen 
8.5, 200 mell Ebe 2:53.3, 100 gyors 

Petersen T 0 6. 

Jdézem Katona lózsel szeltemét 
Irta : WILLER JÓZSEF dr. 

Az öregedő ember busongó visszaemléke- 

zésével, a távolbaszakadtak 

gyával idézem ma, szülővárosom nagy fiá- 
nak, Katona Józsefnek szellemét, születése 

százötvenkettedik évfordulóján. A magyar 
szinpaddal egyazon évben született, 1791- 
ben. Fiatalon halt meg, de a magyar szin- 
pad él és mind a mai napig egyik legragyo- 
góbb ékessége Katona Tőzset alkotása, a 

Bánk bán. 

Nagyon büszke rá a ,hirös város" népe, 

mint ahogy más városok is kérkedve emle- 

getik irodalmi nagyjukat, kivált a halála 

után, A komáromiak dicsőitik Jókait és 
nem szeretik, ha valaki azokat a záptojáso- 

kat emlegeti, amelyekkel aranyoskedélyü 

mesemondójukat éltében - igaz, hogy kö- 

vetválasztás idejen - megtisztelték. Szege- 

den Dugonics Andrásnak van szobra, a toll- 

forgató piaristának, Debreczen Csokonai 

vitéz Mihály városa, Nagyvárad, a pece- 
parti Párizs, összefort Ady Endrőjével és 
Székesfehérvár sem elégszik meg történelmi 

dicsőségével: emelten hordja fejét azon a 

cimen is, hogy közelében látta meg a nap- 

világot a leggyönyörübben zengő magyar 
nyelv áldott forrása, Vörösmarty Mihály. 

örök vetélkedőtársunkat, Nagyköröst so- 
káig emésztette az irigység azért, hogy se- 

hogysem akadt Katona József-e. A kupak- 

tanácsot csak nem hagyta el a reménység, 

vásárolt is egy mutatós bronz-figurát, ame- 

lyet aztán fölvitetett a városháza padlására, 
hogy menten felállitbassa a nagypiacon, ha 

nagy embere találna születni. Végre is el- 

unta az évtizedes várakozást és a szobrot 

fölállitotta Arany Jánosnak, mivelhogy né- 
hány esztendeig az ottani Kollégiumban 

tanitott a szalontai halhatatlan. (Ugye, 
megbocsátják nekem a kőrösiek ezt az ár- 

tatlan évődést, piszen nem is volnék valódi, 

hamisitatlan. rézbőrü kecskeméti, ha nem 

köszörülném elmémet a a kőrösiek bőrén. Az- 

tán meg ugsák tudjuk. hogy csak kölcsönbe 

esik ez a kis roszmájuskodás.) 

Egy kicsit enmaguukra is büszkék lehe- 

tünk Natona Józsenel kapncsolatban. Való 

igaz hogy nem éppen a Bánk bán költőjét 

tiszteltük meg benne,hanem a jóeszü jogászt 

és „feddhetetlen erkölcsü fiatalembert', 

dehát ezek csak árnyalati eltérések. Mi min- 
denesetre kenyeret adtuuk neki, megtettük 

a város alügyészének, mikor elvették a ked- 

vét ott Pesten — örökre – a drámairástól, 
sőt főügy k is megválasztottuk, egypár 
év mulva, Aztán meg volt nekünk érzékünk 
az irói mesterség ,erányában", ha nem is 

tudtuk megérteni Katona József örök allto- 

tását. Mikor az iró megválasztatásáért ér- 

zett hálából müvét fölajánlotta a tanácsnak, 
a tanács gavallérosan viszonozta a felaján- 
lást, amint ezt az 1820. november 22-éről 
kelt jegyzőkönyv tanusitja: 

,„Katona Józset vicefiskális ur ezen Ta- 

nácshoz vonzó tiszteletének és annak bi- 

zonyságául, hogy ezen városi közönséget, 

melyben származását vette, mély érzékeny 
indulattal kedvelé, egy általa készitett drá- 
mát, melynek cimje Bánk bán, ezen vá- 

ros Főbirájának és Tanácsának ajánlva, 

kinyomatta és egy nyomtatványt ezennel a 

Tanácsnak bemutatott. A maga szives tisz- 

teletét bemutatott munkájával is kinyilat- 

koztatni kivánó hazafi urnak a Tanács nem- 
csak jóindulattal elfogadja, hanem az auk- 

tor nrnak a magyar nyelv pallérozhatására 

törekvő dicséretes igyekezetéért honorá- 
rium fejében a város kasszájából száz forin- 

tokat kifizettetni rendelt." 

Ue büszkék lehetünk azért is, mert mi- 

helyt Egressy Gábor, a nagy drámai szinész 
ráeszmélt a tragedia páratlan értékére, és 
különösen amióta Gyulai Pál rávilágitott a 
Bánk bán erényeire és seyedülállé erejére: 
mi azon mód megszerveztük Katona József 
kultuszát. Nevére kereszteltük irodalmi kö- 

rünket, az utcát, amelyben szülői háza állt 

és a vasuti állemás előtt a sétányt. A park 

közepében szobrot állitottunk neki, amely- 

ről Kada Elek, w város országos tekintélyü 

polgármestere azt mondta Khuen-Héder- 
váry miniszterelnöknek: „Látod-e, Katona 

Tózsef méz ércalakjában i is hátat férdít a 

örök honvá- a 

pályaudvarnak. mert szégyelli, hogy ennek 
nagy városnak ilyen silány állomása van." 

Ilyenformán a kecskeméti vasuti állomás 

kibővitését is Katona Józsefnek köszön- 
hettük. 

Iskoláinkban sokat forgattuk a Bánk 

bánt, s aki a kecskeméti professzorok 

„elébe járt", annak alaposan meg kellett is- 

merkednie ezzel az izzó, megujhodása előtti 

nyelven irt müvel Katona, odavalósi katoli- 

kus szülők gyermeke, a „piharisták"-hoz 

járt. A reformátusokat a „kollégyium"-ba 

irták be, Én a „lehároskoját" frekventáltam, 

majd száz esztendővel késöbb, hogy a költő 

iróasztala fiókjában őrizte a halhatatlan- 

ságot. Ez a mi reál-iskalánk a deákos mü- 

veltségü gazdavárosban igen nehezen tudott 

polgárjogot nyerni. Csak mikor Hanusz pré- 

post, a csupasziv nevelő került az intézet 

László, a nagynevü természetbuvár. a poli- 

hisztor Rodrogi Lajos. Szántó Kálmán, a 

Gyulai Pál ,fia", akkoriban olvasott regény- 

iró, Olaszi Liszka Féla köziró, Greguss becé- 

zett tanitványa, no meg a .János vitéz 

szerzője Kacsóh Pongrác, aki fizikusnak is 

kiváló volt: nőtt meg a nyugati nyelvek és a 

természettudomán vok otthorának becsülete. 

De a piaristáknál éppugy, mint a reformá- 

tus kollégiumban. avagy nálunk, egyaránt 

megünnepeltük évről-évre a költő születése- 

napját, november 11-ét. Egyszer előadtuk a 

tragédia erész második felvonását, amely- 

ben Bánk bán fölesküszik Peturnak és a bé- 

kétleneknek. Én, elnöke az önképzőkörnek, 

Peturt játszottam. Rám is szólt Szántó Kál- 

mán tanitómesterem a tollforgatásban: 

„Fiatal uram, az ember vagy elnököl, vagy 

békétlenkedik, a kettő összeférhetetlen". 

Milyen kedves örömmel idézgettük egész 

éven át és később is a tragédia nagyszerü 

mondatait. Ha szalmalángtól hevitve, össze- 

ültünk kórusban „tanulni", s egyik lomhább 

társunk belefáradva a buzgóságba, falnak 

fordult az ágyán, komikus álpátosszal in- 
téztem el: „Aludj, mohón kilobbant hazafi- 

ság." Vagy ha balul ütöt! ki valamely ifjon- 

ti vállalkozásunk, enfejünkre idéztük a 

Nagyur kétségbeesett felhördülését: „Nem 
ezt akartam én, Uram, nem ezt." 

Később egyre inkább kidomborodott lelki 

szemem előtt az a tragédia, amelyet Katona 

József nemcsak irt, hanem át is élt. Szeretni 
a magyar szinpad bübájos jelenségét, Déry- 

nét, a nélkül, hogy csak ügyet is vessen e 

nemes sziv gyötrelmeire, és megirni a leg- 

tökéletesebb magyar tragédiát a nélkül, 

hogy életében a méltánylásnak. sikernek 

akárcsak morzsáihoz is hozzájutott volna, 

nehéz és szomoru sorsa cz Katona József- 

nek. Még csak azt sem érhette meg, hogy 

szinpadról hallotta volna müvét, mert az 

egyetlen ember, aki megérezte a Bánk bán 

megrázé eregét, montosan a cenzor volt. Ha 

Katona József irői pályája belé is pusztult a 

betiltásba, mert örökre elment a kedve a 
drámairástól, ma százhusz esztendő távla- 
tából összes kritikosai közül – a cenzornak 
kell nyujtanom a pálmát. Más kritikusok 

abban a korban értelmettenül álltak a Bánk 

bán jelentősége előtt, csak a cenzor fogta 

fel egész mélységében Tiborc roftenetes 

sorsának szinpadi ábrázolását és az egész 

darabon végigvonuló, füöldrengés robajához 

hasonló hang várható hatását s ha nem is 
merte, vagy tán nem is akarta vállalni e ha- 

tásért a felelősséget: tilalma mégis több ér- 
telmességet árul el a kortársak szánalmas, 

akár máltató, akár megszóló makogásánál. 

A Katona Tózsef-utcában Jaktam öklöm- 
nyi gyerekkoromban, a kedves, kisciny ház 

előtt kergetődztem, amelyben a költő öt őse 

lakott, mind József, csak ukapja, a kétméte- 

res óriás, volt János, aki százesztendőt élt. 

A Katopa-körben tartottam előadást a 

költő atyjáról, a verselgető takácsmesterről, 

a magyar névtelen mesterdalnokok eseszti 

gyöngédlelkü diszbéldány áról, 

AKatona József-szinházban vezényeltém, 

muzsikáltam és a Kkatona Jóőzsef-parkban 

ábrándoztam annyi estén — a jövőről. Ho- 
vá lettél, hová, ábrándok világa ... 
Ugyan merre bolyons Katona Tózsel di- 

cső szelleme? 

vagy bennakó taka 
Beiáró ritónét, vagy min- 

denest ó fizetéssel alkaimazok. 
Arad, Bolintineanu-utca 1, a tör- 
vényszésen tul, a viltanegye iben. 

Arad Mossotzy-telep, Szabó 
Józsefs V. Paguba utca 23.25. sz, 

Reg. Com. 4100 931. 

Nemes gyumötestak 
és hársiák kaphatók 

élére, s aztán sorban ott müködött Hollós 

vikáriusa rendelelére az örök 

Civenhét eamber ol van szó, 

ni-szigetek néme,; 

PAÁAPA 
CRóma). A német tá 
Marchetti Selvaggiani 

lamennyi templomában hálaadó 
teszteletet tartottak abból az 
ból, hogy a Vaikán ellen inté 
légitámadás során a pápa életb 
radt. (Rador). 

BOSE A JAPAÁN CSASZARNA 
kió). Hivatatosan jelentilk, hogy a 
császár kihallgatáson fogad! 
evmar Bose-t, a Szabad I 

gek er reber emlékezett meg sz 

Törökország örök vezére", Kemal A 
türk halálának ötödik évfordul 

(Tp.). 

MEGHALT A VOLT OROSZ CAR l 
VERE. (Vichy). Boris nagyhereed, 
Miklós volt orosz cár fivére — mint 
vichy rádió közli - Párizsban elhunyt 
(Rador). 

RóMA ISKOLÁIBAN ISMET MEG 
KEZDöDÖTT A TANTTÁS. (Róma) A 
római rádió közölte, hogy hétfőn Réma 
valamennyi iskolájában megkezdő 
tanitás, A tanintézetek, mint ismeret- 

ez év juniusa óta zárva voltak. (1 

OSTROMALLAPOT CSILE LEGA 
GYOBBE KIKÖTÖJEBEN. (Madrid). A 
német táviratni iroda jelenti: Valpnas iso 
városában és kikötőjében a csilei 
mány kihirdette az ostromállapotot. 
imtézkedésre agz adott okot, hogy az 
gol kikötőmunkások s rakodómunkás 
fellásadtak. (Rador). 

AMERIKAI KISERLETEK U. 
BÁJ ELLENI SZERREL (Sto 
Mmt Washingtonból jelentik, az 

zold kömetlki a 

EMELIK A RENDÖRSEG el 
MAT A FÜLöP-SZIGETEKEN. (Mu 

tek fygelenség éntet bi etos 
kében fokozatos építik hi 
rendszert. A váderő alapját a 
adja meg. Ez kezdetben 10.000 fe 
de létszmát rövidesen 0—- 
emelik. 

AZz AZORISZIGETI 
MEGERKEZTEK LI 
tLisszabon). Az Azori-s. getek 
remetek tegnap Lisszabo 

een ott kellett hagyni ed. 
ási helyét és egyesek csak a l 
eesebb holmit vihették magu 
zásuk alatt panaezuk nem ve 

Bezy az anzolok a 
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Apróhirdetések 
BORBEÉLYSEDEDET alkaimaz JAGER fod- 

rász, Arad, szemközt a vörös templommal. 

ROMÁN, német és magyar nyelvtudással, 

kereskedelmi érettségivel egy leány állást 

keres. Megkereséseket „Szorgalmas'" jeli- 

gére Reclamahoz Arad, Eminescu-utca 4. , 

(358 

HAZVEZETŐNŐI állást keres fiatalabb 
asszony egyedül álló személynél. Cime- 
ket Allandó otthon" jeligére Reclama- 
hoz, Arad, Emimeseu-utca 4. (287) 

KFEHÉR angora-kabát uj állapotban, kis 
alakra, 8000 lejért eladó. Arad, Blandu- 

sieiutca 12 Daru Olga. (9000) 

BEJARONÖŐT, 50 éven felülit, alkalmaz 
Rónai, Arad, Eminescu-utca, 30. Ortu- 
tay-palota. (283) 

ELADÓ középtermetre való fekete téli- 
kabát, bőrkabát, háloszoba-buter, Wert- 

heim-pénzszekrénv és lámpák. Arad 
Gojdu-utca, 18., 10. ajtó. (284) 

Imisoarai 
emesvári ToHSO iGz lőadások 

RUGERO RUGERRI, GERMANA 

Ma bemutató ! SZziök es gyermekek 
PAOLIERI. 89. hiradó. 

KADIÓ, korszerü, telepes, eladó. Arad, 
Garleanu-utca, 18. (295) 

AKAC, szerszám- és épületfa eladó. 
Arad-Gai, Campul-Barbus, 7. Gaál Pál. 

(300) 

HAROMREÉSZES heverő (rekamiér)-pár- 
nát, rugósat, vennék. Arad, Dna Balasa-u. 
T4. (302) 

GYÜMÖLCSFAOLTVANY-csemete beszer- 

lügyelőségéhez. Arad, Tosif Vulcan-utca, 12, 

zési ügyében forduljon az EMGE aradi fe- 

GYERMEKBAKANCS, 35-ös, kitünő ál- 
lapotban lévő, eladó. Timisoara, Mehala, 
Clcsca-u., 21. (8891) 

FELFOGADOK tőzsdébe biztosiítékkal 
huró árusitónőt. Timisoara, Fratelia I. 
utca, trafikos bódé. (8872) 

50 ÉVEN felüli, főzni tadó mindenes no- 
vember 15-re állást keres. Cime: Timi- 
scara, III, Metianu-u., 4, Délután 5-ig. 
A házmesternél. (8896) 

BABAKELENGYET, jó állapotban le- 

vid bársonykabát, melegen bélelve a 
tal leány részére, valamint 23-as hócipé 
Timisoara, II., Maresal Joffre-u. 7., ! 
agtó. 

KOMBINALT szobák, 75.000 lejtől 
felé, háloszobák 52.000 lejtől, komb: 
nagy diógyökérből való uriszoba, külör 
irőasztal kapható részletre is Ungor asz 
talosnál, Timisoara, III., Popa AÁnca-u 
4 Inreg. Cam. Com. 37292/1940. (8975) 

ELADÓ négykerekü kézikocsi, 5 darab 
kőolaij-kanna, 35--60 litertg. Megtekint 
hetők 3-6 óra között. Timisoara Sa 
gulmi-ut 9. (8830) 

KÜLÖNBETÁRATU bDutorozott utcai 
szoba. fürdószoba-használattal, egy vagy 
két személynek, a józsefvárosi állomás ahol különböző, szavatoltan nemes fajok öszi vőt, keresnek. Timisoara, távbeszélő közelében, kiadóé. Cim a timisoarai ki- ültetésre előjegyezhetők. 303) 43-61. (8875) acóban. (8988) 

FUSZER- és csemegekereskedésbe azonnali 
belépésre kiszolgálóleányt lehetőleg gyakor- 
lattal bir és irodakisasszonyt alkalmazunk. 

FORUM-mozi, Aramed 

Etnikai románok előnyben. Farcasiu « 
Comp. Arad, Bratianu-u, 1. (305) 

lávbeszélő 20-10. 

Dumas Sándor 

A fő-zerepben: 

Kedvezmény 

Előadások 3, 5, 7 és 9 kor. 

Ma legelőször a II és az utolsó rész. 

es és szabadjegyak nem érvényesek. 

világ irü regényének filmváltozata. 

Pierre Riehard Wilm, Ermete 
Zacecomi, Miehele Alia. 

ELVAKRRO lanyokat alkalmazunk. Cim: 
Reclamanál Arad, Eimm escu-utca 4. 

(286) 

MINDENES szakácsnőt, közepkorut, 
azonnal alkalmaz Juhász gépgyára 
Arad, Abatorului-utca, 1. 287) 

JÓOALLAPOTU, mély gyermekkocsi el- 
adó Arad, Pipos-utca, 12. Mossótzy- 

elep. (288) 

SZABOMUNKAST allandó munkára, 
azonnal alkalmazok. Dornea szabómes- 
ter, Arad, Sratianu-utca, 13. A főpostá 
val szemben. c289) 

GYERMEKKOCSI és bundabélés eladó. 
Arad, Cosbuc-utca, 21, felső csengő. 

(285) 

SZABOSEGEÉDET nagymunkára alkal- 
mazok Cim: Raclamanál, Arad, Emi- 

nescu-utca, 4. (290) 

LINOLEUM eladó: 23 és 3 2.5 mé- 
ter Arad, Goldis-utca, 7. Hollstein. 

TELJES hálószoba, faragott, nem korszerü, 
eladó. Arad, Cuza Voda-utca 54. (304) 

LAKOTARSNONEK menne központban, 
urinőhöz müvelt, elfoglalt nő. Cimeket Re- 
clamahoz, Arad, Eminescu-u, 4. (306) 

KEVESET használt, 6 párnamatrac eladó. 
Arad, Costache Negri-utca 2/a. (307) 

ALIG használt fekete télikabát, magas ter- 
metre való eladó. Arad, Badea Cartan-utca 
40. (308) 

KÜLOBEJAÁRATIT szobát, esetleg teljes el- 
látással, keresek december elsejére. Ci- 
meket ,Egyedülálló' jeligére Reclamahoz. 
Arad Eminescu-utca 4. (209) 

GUMI, sárcipő, orosz, 43-as és 20 as számu, 
fehér hócipő 31-es számu keveset használt, 
eladó. Arad, Oituz-utca 17. (310) 

VASKALYHA, fürészporkályha takarék- 
tüzhely, 200 kg.-os mérleg, üstház fürdő- 
kád, kukoricamorzsoló olcsón eladó Timi- 

(291) soara IV. Fröbl-u, 36, II. em. 25. (4428) 

DRANI-meznhar. Ar d Jól lütött terem. Távbeszélő 12-32. 
a öadások 3, s. 7 és 0 órakor. 

NORSZERU uj konyhabutor alkalmi 
áron eladó Megtekinthető lehetőleg dél- 
után, Cim: Timisoara, II., Stefan cel 
Mare-u., 27., TI. em 2. (8875) 

TÖÖSEBB embert (esetleg nyugdijast) 
kocsisnak, könnyü munkára felfogad- 
nak NFara Constantin, textlüzlet. Timi- 
soara, I.. I. C. Bratianu-tér, 1. (8877) 

FAVÁGÓGEP eladó, ő lóerős. Timisoa- 
ra V. Ronat, Magdi-ut. 12. (8878) 
GYERMEKKOCSI, világosszinü, nagyon jó 
gumikkal ellátva, olcsón eladó. Hoffmann, 
Timisoara II. Maresa! Joffre-u. 15. (4424) 

ELADO rövid pézsmabunda. Cim: Timi- 
seara, II.,, Maresal Joffre-u., 18., 3 aitó 

(8881) 

BAKANCSOT. vagy csizmát, 43-, vagy 
44-est, használtat, de jó állapotban le- 
vőt vennék. Cimeket ármegjelöléssel 
43 esetleg 44-es" jeligére a timisoarai 
kiadóba kérek. (5370) 

TDÖSEBB, jobb asszony, jó szakácsnő 
hosszu szolgálatot igazoló bizonyit 
vannyal biró, állást keres mint házveze- 

tartásban. Cim: Timisoara, II., Iosit 
Vulcan-u,, 2. (8892) 

VALOÓDI, nagyon szép perzsabunda, kö- 
zépnagy, erős termetre való, eladó. Meg- 
tekinthető délután 2- 4 között. Timisoa- 
ra, II., Treb. Lavrian-u., 7. Földszint 

(8892) 

HASZITÁLT paolant és hozzávaló lepe- 
dőt keresek. Cim a timisoarai kiadó- 
ban. (8898) 

KEREStNK azonnalra szoptatós dadát. Je- 
lentkezzék Timisoara, III.. Lahováry-tér 1. 
szám alatt, az udvarban levő müteremben 

FGYEDÜLALLÓ, jobb nő keres minde- 
nes bejáró szakácsnői állást. Ajánlato- 
kat Tól főz és süt" jeligére a timisoarai 
Fiadóba kér. (8879) 

CSRSO-VOZ. Arad Távbeszélő 23-b4 
Előadásek 2, 5 7 és 9 érakor 

Ne mulassza el megnézni a tilmek 
filmek közt a legszebbet, 
nézett meg. 

amelyet három nap alatt 10.000 ember 
Kedvezményes jegyek nem érvényesek. 

Báró Münchhausen kalan 
Hans Albers, IIse Werner. Leo Siezak 

csodájá, az eddig megjelent szines 

djai 

DRAPP, vattelinos kabát, 10-12 éves 
leánykának való, továbbá fekete, női 
telikabát, 12 pár, ezüstözött alpakka, 
csemegéhez való kés-villa, előszobafal, 

kihuzható, erős asztal 6 székkel, vala- 
mint közeéptermetre való frakk eladó. 
Timisoara, III., Ciprian Porumbescu-u., 
21., 8. ajtó. (8886) 

MINDENES bejárónőt a délelőtti órák- 
ra keresek. Timisoara, IV., Regele Mi- 
hai-körut, 19., 9. ajtó. (8888) 

Ma. 
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Egy csodás szerelem meséje. 

Amadeo Nazzari, Conchita Montenegro A hóditó mije 

LADÓ sportoltöny, bőrkabát, közép- 
termetre való 37-es magasszáru női ci- 

35-ös magasszaru leanycipő, 35-ös 
ócipő. Megtekinthetők 8 5 között. 
rad, Greceanu utca, 18. (292) 

GYES varróleányokat angol muukára 
kalmazok. Arad, Goójdu utca, 18. Sze- 

brak. (293) 
ADO korszeriü ebédlő. Arad, Ehsabe- 

) 

Lengyel-féle füstölt ebedlőbu- 
két moekett karosszék asztalkával 
Numa Pompiliu-utca, 56. 

körut, 48 első emelet. 

1 

APOTU sötétkék női télikabát 
ó. Arad Targoviste-utca 2. (298) 

YEM-brokár, bélelt függönyök 
együtt eladó Szivességből 

er üzlet. Arad, Dr, Petran-mteca, 

299) 

GYERMEKSZERETŐ mindenest keres ke- 
resztény család azonnalra. Timisoara, I, 
Olimp-u., 13. 2. ajtó. 

IDŐS, beteges nő keres egyedülálló közép- 
koru mindenest. Csendes otthonra vágyó- 
dók irjanak igényüket megjelölve: Kiss Jó- 
zsefné, Micasasa, jud. Tarnavamic cimre. 

(4418) 

KIHUTÓFIUT felfogadnak azonnal. Arta 
Frumoasá', Timisoara, IV., Carol-könut, 8. 
szám. (4425) 

KIFUTÓNFIUT megbizhatát, jó házból valót, 
1416 évest azonnal felfogadnak. Cim 
„Fin-Art, Timuscoara, Regele Mihai-körut 4. 

(9012) 

ELVESZETT kesztyü, pecari női jobb kéz- 
re való, az uj prefektura előtti fasorbar, va- 
sátnap fel 12 12 óra között Megtalálóját 
kérem, adja át Timisoara Regina Maria- 
körut 19., I em 4. alatt. Jutalma: kap. 

6 (B940) 

CSIPKEFÜGGÖNY, kettős ablakra va- 
ló, továbba gyapjupaplan kisebb bőrönd 
és lószőrmatracok eladók Megtekint- 
hetők délelőtt Timisoara, I., Regina Ma- 

GCAZDATISZTET, hadi szolgálat alól 
menteset keresek. Gaal Jenő, Mociu, 
j d. Cluj-Turda. (4422) 

MEGBIZHATÓO, müvelt, középkoru nőt 
keresek bizalmi állásra. Cim a timisoarai 
kiadóban. (4423) 

FOTO Bach, Alba-Iulia, keres kifogás- 
telan fényképészsegédet (nőt) jó fize- 
téssel és részedéssel. (4421) 

ELVESZETT kesztyü, pecari, női jobb 
kézre való az uj prefektura előtt a fa- 
sorban, fél 12 és 12 között. Megtalálója 
sziveskedjék átadni Timisoara, T. Re- 
rina Maria körut, 19., I. em, 4. Jutalmat 
Fap. (8940) 

KERESÜNK egy „KOKERV-fajkatyát 
(kölyköt, vagy öreget) Orient-Boy, Ti- 
misoara, I, Ungureanu-u., 9. Inreg. Cam. Com, 11801/338-10438 (8895) 
ELADO fekete női téli kosztüm, továb- 
bá fekete, női télikabát és 2 éves fiunak 
való kabát, valamint férfiöltöny. Cim a 
timisoarai kiadóban (8897) 

KÖZLEMÉNY ZSIDŐK RÉSZERE 
A kenyérkérdéssel kapcsolatosan felszó 

litjuk az összes zsidékat, akiknek akár át. 
huzott, akár áthuzatlan jegyeik vannak 
hogy e hó 12-én, 15-én, 16-án vagy 17-én de 
9-12 óra között a következő helyiségekben 
jelentkezzenek: Az T. és V kerületben la- 
kók: Marasesti-u. 6. (Templom-épület); a 
II. kerületben lakók: Kunm-sor 2.; a III és 
TV. kerületben lakók: Fröbl-u. 55 sz. 

A multra vonatkozó kötelezettségek ki 
egyenlitésére fejenként 500 lejt fizetendő 
Kivételben részesülnek a hitközség segélye- 
zettjei. 
A nem jelentkezők viselni fogják a követ- 

kezményeket. 
A ROMAÁNIAI ZSIDŐKöZPONT 
Timis-Torontal-megyei hivatala 

ARO-mozi, Arad lávbeszétlő 24-45 
Előadások 3, 5. 7 és 9 órakor 

SCAMPOLO 
Vigjlá ék, olasz filmremek. Amedeo Nazzari és Lilia Sylvi a tőszerepben. 

GYÖNYÖRÜ, fából faragott régi müvü 
antik) csihár, régi müvü barokk falitü 
kör, kókusz-futószőnyeg, 5 és fél méter 
hosszu eladó Megtekinthetők Tig 
Timisoara, III., Remus-u,, 15., 3. ajtó. 

(8889) 

EEJARONÖT könnyü háztartásba kere- 

Ta-körut, 7.. III em. 7. (8882) 
sek. Timisoara, IV., Pop de Basesti-u., 
25. 4 ajtó. (8890) 

ROMANIZALNBK, vagy társulnék, t 
til- vagy füszerüzletbe, Ajánlatok 
, Orient-Boy"-nak, Timisoara r 
rvanu-u,, 9., sziveskedjék átadni. Inreg 
Cam. Com. 11391/333-1943 (8894) 

VESZEK kifogástalan állapotb 
női télikabátot (nem feketét) 
timisoarai kiadóban 

Nyomatott: Societatea Nationala de Editurá si Arte Grafice , Dacia Traianá" Timisoara I. Strada gonovici 2 inmatr -uk Nr 52/ 1488/1943 la Registrul Of. Com. Timisoar 
Tiparita la 11 Noemvris 

tónő, vagy bejáré szakácsnő, kisebb haz 


